Paralecsapodas

Egy lakasfelujitas részeként az ablakokat is kicserélik. A jol szigeteld ablakok nagymértékben
csokkentik a fiitési koltségeket, de a szell6zés hianya ujabb problémakat vet fel. Ezek egyike a lakés
nedvesedése, ami penészképzodéshez vezet. A nedvesedés oka elsésorban a lakok altal kilehelt
nedvesség, mely szell6zés hianyaban megnovekedett paratartalmat eredményez a lakasban. Fontos
tényez0 ezen kiviil a téli idészakban a falak alacsony hdmérséklete. A falak a harmatpont
hémérséklete ala hiitik a paraduas levego6t, igy a viz lecsapodik a falakra. A falak nedvesedése tehat a
levegd paratartalmanak és a falak hdmérsékletének fliggvénye. Az alabbi tdblazat a harmatpont
hémérsékletét tartalmazza kiilonbdz6 hdmérsékletii és relativ paratartalmti nedves levegd esetében.
Példaul a 21 °C hémérsékletii, 40% relativ paratartalmu levegd harmatpontja 6,9 °C, azaz ebbdl a
levegdbdl a nedvesség egy 6,9 °C-nal hidegebb feliiletre mar kicsapodik.

30% | 40% 50% | 60% | 70% | 80% | 90%
25°C 6,2 10,5 13,9 16,7 19,1 21,3 23,2
24 °C 5.4 9,6 12,9 15,8 18,2 20,3 223
23°C 4,5 8,7 12,0 14,8 17,2 19.4 213
22 °C 3.6 7,8 11,1 13,9 16,3 18,4 20,3
21 °C 2,8 6.9 10,2 12,9 15,3 17,4 19,3
20 °C 1,9 6,0 9,3 12,0 14,4 16,4 18,3
19 °C 1,0 5.1 8,3 11,1 134 15,5 17,3
18 °C 0,2 4,2 7,4 10,1 12,5 14,5 16,3

Homérseklet Telitett gozsiiriség
O (g/m’)
10 9.4
11 } 10
12 10,7
13 11,4
14 12,1
15 12,8
16 13,6
17 14,4
18 15,3
19 16,2
20 17,2
21 18,3
22 19,4
23 20,6
24 21,8
25 23,0

a) Ismertesse a relativ paratartalom fogalmat! Mikor mondjuk, hogy a géztér telitett?
b) Hogyan lehet csokkenteni a lakas levegéjében 1évo para mennyiségét?

c) Hogyan lehet csokkenteni egy lakasban a relativ paratartalmat?

d) Hogyan hat a hoémérséklet ndvekedése az abszolut és a relativ paratartalomra?

e) Mi a harmatpont?

f) Egy lakasban 23 °C-os homérsékleten a relativ paratartalom 50%-0s. Legfeljebb mekkora lehet az
ablakiiveg homérséklete, ha a vizgdz kicsapodott rajta, s igy vizcseppek szaladnak le az tivegfeliileten?

g) Mekkora a 23 °C-os lakasban 1év6, 50%-os relativ paratartalmi leveg6ben a vizgdz siirtisége?
Kozelitéleg mennyi lenne a relativ paratartalom a lakasban, ha a hémérséklet 20 °C-ra csokkenne?
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A relativ pdratartalom és a teliten gizitér fogalmdnak ismerietése:

4 pont
A relativ paratartalom az adott hdmérsékleti levegdben 1évo vizgoz slirlisége a telitent
vizgdz siinlisépének szizalékiban (2 pont).
A gozteret telitettnek mondjuk, ha szabad folyadékfelszin jelenlétében a parolgds és
lecsapaindis (dinamikus) epyensilyban van (2 pont).

A pdratartalom vdltoztatdsdnak bemutatdsa:

i pont
A lakdsban lévi para mennyiségét szelldztetéssel (kisebb paratartalmi levegd
beengedésével) lehet cstkkenteni.
A relativ pdratartalom csdkkentésének bemutatdsa:

i pont
A relativ paratartalmat a homeérséklet ndvelésével is lehet cstkkenteni.
A hdmérséklet-valtozds hatdsdnak megaddsa:

2 pant

A homérséklet ndvekedése az abszolit pdratartalmat nem viltoztatia (1 pont), a relativ
piratartalmat csékkenti (1 pont).

A harmatpont fogalmdnak smerietése:

2 pant
A harmatpont az a htomérséklet, ahol az adott abszolit paratartalmi levegd relativ
paratartalma 10005 lesz.
Az ablak hdmérsékletének meghardrozdsa:

3 pont

Az elsd iblazatbdl leolvashatban legfeljebb 12 °C (3 pont).

A keresett vizgdzsiiruség meghatarozdsa és a 20 *C-hoz fartozd relativ paratarialom
megaddsa

5 pont
A mibsodik tibldzat szerint 23 *C-on a telitett vizpdz siirisépe 20,6 gml {1 pont), tehdt
az 50%-o0s relativ paratartalomboz 10.3 o'm’ siiriiség (1 pont) tartozik.
Ez a pizsiiriiség a 20 “C-os telitett vizgdz 17.2 ¢'m” (1 pont) siriségének ~ 60%-a, azaz
a relativ pdratartalom ekkor 6086 (2 pont).
Vi
A relativ paratartalom 20 °C-on kivzvetlenil megkaphatt a felsd tiblazatbol. Ugyanis az
azonos homérseklet-ériékek a tiblizathan azonos gozsiiriiséeet (azonos harmatpontot)
jeleznek (2 pont). A 23 “C-os, 50% relativ paratartalmi vizedz 12 *C-on valik telitetté
(1 pont). Ugyanezt a homérséklet-értéket 20 *C-on a 60%-o0s relativ_piratartalomnal
talaljuk meg (2 pont).

()sszesen: 18 pont



